

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

РЖЕВСКАЯ КОММУНА

Условия подписки на 1919 г.:

Без пересылки: на 1 мес. 6 руб., на 2 мес. 11 р. 50 коп., на 3 мес. 17 руб., на 6 мес. 33 р. С пересылкой: — на 1 руб. дороже в месяц.

Цена объявления.

За строку петита места, занимаемого объявл. в одном столбце на 4 странице 1 руб.

Орган Ржевского Комитета
Российской Коммунистической
партии (большевиков).

Редакция помещается в доме Томилина, уг. 1-й Покровской ул. и Торговой площади. Прием по делам редакции ежедневно с 10 час утра до 2 час. дня, кроме праздничных дней.

Телефоны:

Редакции: Совет—редакция.
Конторы типографии 214.

Год изд. II.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ ДНЕЙ.

Год изд. II.

Исповедь.

На страницах Ц. Известий была напечатана исповедь Членов К-та Партии правых эс эров.

Правые эс-эры после долгих путешествий по Самаре, Уфе и Омску, после братания с Генералами Колчаком, Корниловыми, Дутовыми и чехословаками приносят, повинную, они исповедуют грехи свои пред рабочими и крестьянами, но прежде чем простят рабочие и крестьяне им их «вольные и невольные прегрешения» они должны на деле, а не на словах испустить вину свою, и те поступки по отношению трудящихся, ибо благодаря их соглашательству с буржуазией, рабочие и крестьяне севера были поставлены в адские продовольственные условия, благодаря временному занятию летом ими Волги, жители Севера и Центральной Руси жгут лучину по ночам и сидят без соли.

Наконец начинают правые эс-эры и эс-эрики признавать свои ошибки, которые связаны с тысячами жертв рабочих и крестьян.

Адмирал Колчак научил их, как брататься с буржуазией и генералами, которые воспевали и воспевают гимн Самодержцу.

Колчак настолько мягко постлал постель правым эс-эрам, что они моментально уснули в сладком сне—объявлять генеральских, но увы! Многие из них были задушены от объятий генеральских лап, как Сургучаев и др. навеки почил сном; другие сонные, как детишки посажены генеральскими руками в коляску и отправлены в Пекин, как Чернов, Авксентьев и другие; третьи проснувшись от сладкого сна перешли на сторону Советов, как Питирим Сорокин и четвертые перед всем миром, «исповедуют грехи свои», как Вольский, Шмелев, Светицкий и др. Правым эс-эрам мало было еще уроков Истории, как брататься с буржуазией, они еще хотели побрататься, но получили должное по заслугам.

Пусть это послужит хорошим уроком не только Русским эс-эрам и эс-эрикам, но всем социалистическим партиям, существующим в мире, что буржуазия и пролетариат это есть ничто иное как два полюса: Северный и Южный и, соединить которых никакая сила не может.

Бодякшин.

Городской пролеткульт.

На состоявшемся в декабре месяце прошлого года уездном съезде культурно-просветительных организаций, между прочим, был поднят вопрос об организации городского пролеткульта.

Идея создания такого пролеткульта, на некоторое время заглохшая, теперь снова пробуждается к жизни. Не лишне будет сказать по этому поводу несколько слов.

Русский пролетариат приступая к осуществлению социалистического преобразования общества, должен, разумеется, немедленно же закладывать фундамент новой классовой социалистической культуры, прогресс которой также возможен, как было доселе возможно развитие буржуазной культуры.

Но прежде чем строить свою культуру сегодня же, немедленно, чего, конечно, рассуждая логически, невозможно, до этого предварительно пролетариат должен проделать над собой трудную и серьезную работу, а именно, он должен сначала овладеть всеми ценностями старой культуры, извлечь из нее все пригодные и жизнеспособные элементы. Для того, чтобы смысл стоящей перед нами задачи был яснее, попытаемся уяснить себе сначала сущность, так называемой культуры вообще.

Культура—это отображение внутренней, социальной жизни человечества в ее эволюционном или революционном развитии, как в чисто материальном, так и в нравственно-умственном отношениях.

У пролетариата пока еще нет всех данных к тому, чтобы одним взмахом

не только создать свою культуру, но даже овладеть теми или иными ценностями культуры старой.

Из этого, однако, не должно следовать того, что пролетариат должен сидеть сложа руки и ждать, пока эта его самобытная культура свалится с неба.

Я не сказал бы этого, если бы рабочий класс, действительно, не находился в таком нежелательном положении. В то время, как центры, губернские и столичные, насадили у себя громоздкие организации пролеткульта, правда, уже приносящих солидные результаты, в это же самое время большая часть населения уездов не имеет у себя объектов, которые побуждали бы его к творческой самостоятельности, которые руководили бы его духовной жизнью и направляли бы ее по известному руслу. Без таких факторов нельзя далеко уйти, а о создании своей пролетарской культуры даже не приходится и думать.

И это надо всем учесть. Одним из могущественнейших элементов новой культуры должно везде и всюду явиться культурно-просветительное строительство пролетариата.

У нас в Ржеве, эта работа ведется из рук вон плохо. Эта работа ведется до сего времени разрозненными, разпыленными силами, подчас недостойными своего великого призвания (1). В целях пресечения в корне этого зла, в целях налажения объединения и направления этой культурно-просветительной работы и должен быть создан Ржевский Городской Пролеткульт или, что тоже, Комитет Куль-

турно-просветительных организаций города. Местный Отдел Народного образования, будучи по своему составу идейно оторванным от рабочего населения и, кроме того, вообще не имея в своем распоряжении сил, которые могли бы руководить этой деятельностью, понятно, не в состоянии на этом поприще принести пролетариату, более или менее существенную дозу производительного-творческого максимума даже в области культурно-организационного строительства.

О задачах, стоящих перед Пролеткультом, мы коснемся ниже, а пока скажем несколько слов об организации Комитета культурно-просветительных организаций города. Для этого должна быть созвана Городская Конференция культурных ячеек, на которой должны быть представлены в той или иной пропорции следующие организации: Фабрично-Заводские Комитеты, Профессиональные Союзы, Союзы Молодежи, Культурно-Просветительные Организации, Кружки, Клубы и т. д. Из этого состава и должен быть избран Городской Пролеткульт. Этот Комитет в связи со стоящими перед ним задачами расбивается на секции; театральную, художественную, кинематографическую,

издательскую, лекционную и т. д. Конечно, все эти секции учреждаются по мере необходимости и в связи с местными условиями их возможной деятельности. Из такого рода конструкции Пролеткульта уже ясно очерчиваются и его прямые задачи в сфере культурного строительства, так что особо о них говорить уже не приходится. Что касается взаимоотношений между местным Отделом Образования и Городским Пролеткультом, то в данном случае эти взаимоотношения не должны идти дальше соблюдения Пролеткультом простого контакта в работе с Отделом Образования.

Городской Пролеткульт, признавая над собой общее идейное руководство своей деятельностью со стороны Отдела Образования, во всех остальных своих шагах должен быть автономен, самостоятелен в избежание нежелательных столкновений между той и другой организацией в процессе их работы. Задачи, стоящие перед Городским Пролеткультом широки и серьезны, и надо только приветствовать тех, кто энергично работает над воплощением этой слишком своевременной идеи в жизнь.

И. А. Анцишев.

За границей.

Париж—новый Кобленц.

В «Populaire» (№ от 14-го января) помещена интересная статья за подписью «Федон». В ней указывается на то, что, судя по сообщениям, полученным за последнее время (ответ Пиншона Англии, сообщение Агентства Рейтера об отказе Англии об отправке войска в Архангельск, обсуждение на американском конгрессе вопроса о роли американских войск в Архангельске), можно предположить, что у союзников нет более намерения наступать на большевиков (Чичерин и Литвинов пытались будто бы несколько раз завязать переговоры с Соглашем, однако, каждый раз они встречали запертую дверь).

Наше Кэ-д'Орсе непреклонно... В то же время Париж превращается в Новый Кобленц, давая у себя приют русским реакционерам.

Париж становится столицей всемирной контр-революции. Среди эмигрантов-реакционеров есть люди старого и нового режима—такие лица, которые перешли к новому строю лишь для того, чтобы лучше задушить его и легче восстановить старый строй.

«Разные агентства трещат об образовании русского комитета в Париже, который явится, по всей вероятности, официальным представителем России на мирной конференции».

«Нам известно», говорится в статье, «из каких элементов составится этот комитет. Нам известно, что он не заслуживает доверия. Это — сборище статистов комических персонажей капитанов Кенеников или Лжедмитриев современной России. Пусть они болтают, играют свою роль и напускают

на себя важный вид. Ведь история пишется волею масс».

Работа венгерских коммунистов.

Орган нынешнего социалистического большинства во Франции «Le Populaire» в № от 15-го января говорит по поводу венгерских коммунистов.

«Они проявляют мощную деятельность в Будапеште и пропаганда их сильно тревожит Михаила Кароля».

«Münchner Neueste Nachrichten» сообщает, что агитацией руководит Бела Кун, бывший военнопленный в России. Его деятельностью вызваны волнения в Сольо-Тарьяне. Он агитирует также и в казармах. Сторонники его пытались даже захватить силою Офенский замок, резиденцию президента Кароля. Попытка не удалась».

«Социалистическая» конференция.

БЕРЛИН. Согласно сообщению из Берна, швейцарское правительство согласилось визировать паспорта всем делегатам на Бернскую социалистическую конференцию. Болгарский делегат Сафаров прибыл в Берн.

К миру.

Экономический застой в Крыму.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ. Экономическая жизнь в Крыму в полном застое. В городах нет угля и освещения; за отсутствием бумаги, газеты не выходят; приказы печатаются на оборотной стороне старых афиш. Среди крестьянства замечается стремление к организованно-революционной работе. В некоторых местах возникают советы, с которыми усиленно борется

правительство. Крестьянскими повстанческими отрядами взорван мост через Сивач и Перекоп.

Подкрепления.

СЕВАСТОПОЛЬ. В течение ближайших дней в Севастополе ожидается французская военная миссия, а также значительное количество десантных войск добровольческой армии.

Немцы собираются покинуть Ковно.

ВИЛЬНА. Прибывшее сюда из Ковно лицо передает сообщение газеты „Унзер Штимме“, согласно которому, немцы, несмотря на усиленное опровержение, все же собираются в ближайшее время покинуть Ковно.

Торжественное открытие Виленского Совета.

ВИЛЬНА. Сегодня состоялось торжественное открытие новоизбранного Виленского Совета Рабочих и Красноармейских Депутатов. От имени Центрального Комитета партии коммунистов Советской России, приветственное слово произнес г. Иоффе. От имени Совета Народных Комиссаров Советской России приветствовал тов. Пестковский, указавший, что пролетариат России надеется, что союзный пролетариат Литвы пойдет с ним, рука об руку к общей победе над всемирной контр-революцией. С большим энтузиазмом было заслушано приветствие председателя Совета Народных Комиссаров Литвы тов. Мицкевича.

Состав Виленского Совета следующий: коммунистов—130, бундовцев—46, интернационалистов—11, польских с.-д.—6, левых с.-р.—2. Кроме того, красноармейцы дали 20 коммунистов.

В Германии.

Смерть Франца Меринга.

БЕРЛИН. В ночь на 30 января скончался в санатории известный теоретик и вождь германской социал-демократии Франц Меринг. Смерть последовала от воспаления

легких. По поводу смерти Меринга, Генрих Штребель пишет в газете „Независимых“ „Фрейхейт“: „Меринг пал жертвой старого режима. Два года тому назад его несколько месяцев продержали в тюрьме, где здоровье его было надорвано“.

Нет дыма без огня.

БЕРЛИН. (Через Вильну). В Веймаре, в связи с предстоящим 6-го февраля открытием немецкого учредительного собрания, произошли, как видно, серьезные события, которые, однако, немецким телеграфным агентством замалчиваются. О том, что там произошли беспорядки, можно догадаться по следующей телеграмме из Берлина: „Берлин, 3 февраля. Как сообщает „Фосова Газета“, положение в Веймаре, в течение воскресного дня 2-го февраля значительно улучшилось, 1-го февраля, вечером, в Веймар прибыли в достаточном количестве правительственные войска, которые беспрепятственно вступили в город. В деревнях, расположенных к востоку от Веймара, также расквартированы значительные войсковые силы. Сюда выслана также артиллерия. Есть надежда, что все попытки помешать открытию учредительного собрания встретят со стороны хорошо вооруженных частей войск сильное сопротивление“.

Отмена прав солдатских советов.

БЕРЛИН. (Через Вильну). По сообщению берлинских газет военным министром издан приказ, отменяющий все права Солдатских Советов. Во всей стране началось резкое движение протеста против этого распоряжения. В районах некоторых корпусов распоряжения министра совершенно игнорируются Солдатскими Советами и объявлены ими недействительными.

На Украине.

Взятие Елисаветграда.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ. Взят украинскими Советскими войсками город Елисаветград.

Заводы начинают работать.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ. Понемногу начинают функционировать заводы. На Брянском заводе работы уже возобновлены.

Взятие Знаменки и Константиновки.

ХАРЬКОВ. На Кременчугском направлении без перемен. Станция Знаменка занята отрядами атамана Григорьева. Двенадцать эшелонов петлюровцев отступают от станции Хировка. Наши части с боем заняли станцию Константиновку.

Взятие ст. Пологой, Пришиб и Михайловки.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ. Красные войска ведут наступление в направлении Мелитополя, Бердянска и Ясиноватая. Вчера взята станция Полога. Захвачено много пленных и оружия. В бою отличился вождь повстанческих отрядов Махно. Матросской бригадой взяты ст. Пришиб и село Михайловка.

Первое заседание Киевского Совета.

КИЕВ. Вчера вечером в городском оперном театре состоялось первое, после годичного перерыва, торжественное заседание Киевского Совета.

На фронте.

Оперативная сводка.

Северный фронт.

В Архангельском районе, на Пинежском направлении, нашими частями занят ряд селений, в 13 вер. юго-восточнее города Пинеги. На Плясецко-Селецком направлении нашими партизанскими отрядами взято селение Чернозерское, в 55 вер. юго-восточнее Селецкого.

В районе Чудского и Псковского озера, на восточном берегу пролива, соединяющего озера, противник потеснил сторожевые части красных эстонских войск и взял село Писвососники, но контр-атакой был выбит и положение восстановлено.

Западный фронт.

На Сарнском направлении красные белорусские части с упорным боем взяли местечко Домбровицы, при чем захвачено 25 пленных, 4 орудия, 15 пулеметов, 5 бомбометов, 4 броневоза, 2 паровоза, 100 вагонов, много снарядов и патронов. В Коростеньском направлении, 10 вер. северо-западнее Коростеня, идет ожесточенный бой, результаты которого еще неизвестны.

Южный фронт.

В Донецком районе наступление наших частей на станцию Камышеваха и Алмазная продолжается. Восточнее нами занята Луганское, в 15 вер. северо-восточнее Луганска. На Евстратовском направлении противник несколько потеснил наши части. В Богучарском направлении нами, после ожесточенного боя, заняты Мало-Лозовский и Алексеевско-Лозовский, в 55 вер. южнее Богучара. Преследование противника продолжается. Восточнее нашими войсками занята линия реки Дона до Усть-Медведицкой.

В городе.

Заседание Ржевского Уездного Исполнительного Комитета Совета Рабочих, Крестьянских и Красно Армейских Депутатов.

3 февраля 1919 года.

Председатель А. Алексеев.

Секретарь Н. Храмов.

Заседание открывается в 6 часов вечера.

ПОРЯДОК ДНЯ:

- 1) О сыпном тифе, доклад Медико-Санитарного Отдела.
- 2) тов. Антонов. Доклад Исполкома М. В. Р. ж. д.
- 3) Утверждение Народных Судей и судебных заседателей.

По первому вопросу. С 1 го по 23-е января с/г. зарегистрировано 40 случаев заболевания сыпным тифом, из них 27 заболеваний падает на город и 13 на уезд, с 23-го по 28-ое заболело в городе 16 и в уезде - 12 при чем в городе на 24-ое января обнаружено 9 заболеваний сыпным тифом. Объявляется эта вспышка усиленных заболеваний тем, что санитарным

Доклад Ржевского Уездного Отдела Народного Образования.

(3-му Уездному Съезду Советов).

Обзору своей деятельности за второе полугодие 1918 года Отдел Народного Образования считает необходимым предпослать некоторые общие сведения и соображения. Они должны послужить с одной стороны к оценке того положения, в котором находилось дело народного образования в момент перехода власти в руки пролетариата, с другой стороны к выяснению принципов, положенных в основу деятельности Народного Комиссариата Просвещения. В целях надлежащего освещения вопроса, указанные сведения представляются существенно важными.

Знание, в широком смысле этого слова, является продуктом общечеловеческого творчества. Увеличение его общего запаса—рост науки и искусства обуславливают параллельное увеличение продуктивности отдельных отраслей человеческого труда. Создавая таким образом условия, допускающие возможность все более и более совершенного развития человеческой личности. Однако было бы ошибкой полагать, что такой возможностью вопрос гармонического развития каждого индивидуума исчерпывается вполне. Для того, чтобы эта возможность стала действительностью, необходимо еще целый ряд условий, вне которых она остается пустым звуком. Окиньте беглым взглядом историю Народного Образования у нас в России, хотя бы только за

последние 10—20 лет и Вы увидите, что при существовавших в дореволюционную эпоху социально-политических условиях—знание фактически было доступно далеко не всем. Правда, господствующие слои населения всегда имели полную возможность получать образование самое обширное, но масса трудящихся—пролетариат в частности, в силу специфических условий своего положения, к огромному запасу общечеловеческого знания почти никакого доступа не имел, в результате чего, обидно вспоминать, что безвозвратно гибли блестящие природные дарования потому только, что их владельцы не имели чести принадлежать к привилегированным классам общества. Эти то условия и создавали такое положение, при котором, как это ни странно, являлась орудием угнетения и эксплуатации одного класса—другим, одной личности—другой. В самом деле—даже поверхностное знакомство с историей народного образования в России определенно убеждает нас в том, что все перемены в его судьбах обуславливались, не столько требованиями науки, сколько своекорыстными интересами политических и экономических угнетателей народа. Школа систематически подвергалась давлению правительственной политики, которая всегда имела превалирующее значение даже в таких вопросах, как разработка учебных планов и программ. Преподаватели всех категорий, в глазах правительства, были только чиновниками, которые обязаны неуклонно следовать его видам и намерениям. Еще хуже

было положение учащихся. Они рассматривались просто, как материал, подлежащий определенной обработке. Что же касается личности ребенка, то она совершенно игнорировалась. Начальство полагало, что оно лучше учащихся знает, что им вредно и что полезно. Словом школа была таким учреждением, в котором происходило штампование молодого поколения по высочайше утвержденному образцу.

Ясно, что при переходе власти в руки пролетариата такая школа не могла быть терпимой ни одну минуту. Начавшееся преобразование государства и общества на основах социализма поставило перед школой столь обширные и глубокие задания, что о какой-либо частичной ее реформе наивно было бы и думать. Потребовалась коренная ломка всех устоев, на которых базировалось дело народного образования до революции. Этот процесс далеко не закончился, точнее сказать, еще только начинается, однако мы уже сейчас с определенностью можем сказать, что физиономия школы изменилась весьма значительно. Все же главная и самая трудная работа еще вся впереди.

Для того, чтобы с большей определенностью установить характер и размер этой работы, необходимо хотя бы краткое изложение основ школьного строительства в том виде, в каком они уже декларированы Народным Комиссариатом Просвещения.

Самое название „Единая Трудовая Школа“ сразу дает нам два основных положения первостепенной важности. 1) Школа должна быть

единой—в смысле ее целей, задач и одинаковой доступности для всех без исключения. Поэтому все существовавшие ранее ее подразделения на типы уничтожены, все духовные учебные заведения сделаны светскими, введено совместное обучение детей обоего пола и, наконец, самое обучение делается бесплатным. 2) Школа должна быть трудовой, т. е. обучение в ней должно быть тесно связано с производительным трудом. Последнее обстоятельство придает ей характер производительной коммуны. Наконец 3) Школа должна быть обязательной для всех детей школьного возраста, причем государство не должно останавливаться перед принудительными мерами в тех случаях, когда проведение этого принципа встречает препятствие в воле родителей.

В какой же мере Ржевский Уездный Отдел Народного Образования выполнил изложенные выше задания? Что сделано для проведения в жизнь принципа единства школы, трудового начала и обязательности обучения?

Первые месяцы после Октябрьской революции все активные элементы общественных сил переживали стадию политической борьбы. Культурная работа во время этого процесса, естественно отошла на задний план. Но народ, взявший власть в свои руки инстинктивно почувствовал, что только чрез знание лежит верный путь к упрочению его политических завоеваний. Стихийный порыв к знанию, вызвал на арену общественной деятельности целый ряд организаций и учреждений, пост

врачом Волосковым был обнаружен очаг сыпного тифа в Мясниковской Богдельне, из каковой направлено в заразный барак — больных сыпным тифом 7 ч. Заведывающему Богдельней сделано распоряжение о том, чтобы живущие в богдельне не в каждом случае не шатались по городу. В Богдельне произведена дезинфекция, богдельня находится под постоянным наблюдением. Новых заболеваний сыпным тифом в богдельне пока не наблюдается. В виду предупреждения заболевания сыпным тифом осмотрены общественные бани. Постановлено войти в Исполком с ходатайством о принятии следующих мер:

1) О немедленном изъятии мягкой мебели из бань с заменой ее деревянными скамейками.

2) Открыть общие помыра, установить единую удешевленную плату за мытье.

3) Бани открывать на 4 дня в неделю, от среды до субботы включительно, дабы не наблюдалось скучивания граждан, уже само по себе представляющего опасность заражения сыпным тифом.

4) Так называемое дешевое отделение впредь до производства в нем ремонта и дезинфекции закрыть, как совершенно не возможное по своему антисанитарному состоянию. Дабы дать возможность населению физическую чистоту, возбуждается ходатайство перед Отделом снабжения об отпуске населению мыла 1½ ф. в месяц на человека. Решено указать Техническому Отделу при Совнархозе не необходимость усилить производство зеленого мыла. Указать Военному Комиссариату на необходимость иметь для Красной Армии собственных бань.

Как меры борьбы с сыпным тифом намечены следующие мероприятия:

Расширение заразного барака до 60 коек, соответственно этому увеличение штата врачей до 2-х, фельдшеров до 4-х, сиделок до 8-ми, санитаров до 2-х прачек до 2-х и помощницу кухарке.

Ходатайствовать об ежедневном отпуске молока для барака в количестве не менее 2-х ведер, об отпуске муки вместо печенного хлеба, т. к. хлеб имеет вредные примеси, об отпуске круп.

своей задачей помочь пролетариату в его стремлении захватить у господствующих классов накопленные веками культурные ценности. Удовлетворить гигантский рост духовных запросов населения в пределах Ржевского уезда был призван Отдел Народного Образования, который начал свои функции в половине марта месяце 1918 года. Учитывая всю трудность предстоящей работы и отсутствие сил, Отдел поставил своей первой задачей овладеть аппаратом, созданным предшествующим общественным строем и использовать все пригодные элементы для быстрой перестройки школы на новых началах. Основной фактор культурной работы — учительство, школьной забастовкой, определило с достаточной ясностью свои отношения к существующей власти. Отдел Народного Образования, как орган этой власти, естественно не мог рассчитывать на поддержку при выполнении возложенных на него задач. Неоднократный призыв посетить организационные собрания учительство игнорирует. Установление контроля над кредитами оказывается действительным средством. В течение апреля месяца происходил ряд заседаний с городскими учащими и дал вполне определенное убеждение, что учительство заняло позицию непримиримой вражды ко всем начинаниям Отдела. 1-го мая весь педагогический и административный персонал городских школ был уволен. Всем желающим работать в новой школе предлагалось подать о том заявление. Несколько позднее аналогичное предложение по-

лучили учащие уездных школ. В виду чрезвычайно острого недостатка в педагогических силах, избирательная комиссия принуждена была значительную часть учащихся принять снова. В связи с таким положением, задача подготовить новые кадры учителей получила особую важность и срочность.

До революционный уклад общественной жизни оставил нам так называемую Учительскую Семинарию, ставившую своей задачей вырабатывать верных слуг самодержавия. Семинария не давала питомцам тех знаний, которые могли бы осветить для них смысл окружающей жизни. Искусственно будущий народный учитель изолировался от деревенской обстановки от связи с народом. Цель достигалась: народный учитель не мог внести здорового знания в глухие углы, где население мучилось в беспросветной темноте. Отдел образования счел необходимым в первую очередь перенести указанное учебное заведение в одно из имений уезда, создать условия более благоприятные для подготовки действительно Народного учителя. В соответствии с характером новой школы Педагогическому Совету Учительской Семинарии было предложено организовать школу на началах трудовой коммуны. В настоящее время ведутся интенсивные работы по устройству разного рода мастерских (столярной, слесарной, кузнечной, переплетной и др.).

(Продолжение следует).

лучили учащие уездных школ. В виду чрезвычайно острого недостатка в педагогических силах, избирательная комиссия принуждена была значительную часть учащихся принять снова. В связи с таким положением, задача подготовить новые кадры учителей получила особую важность и срочность.

До революционный уклад общественной жизни оставил нам так называемую Учительскую Семинарию, ставившую своей задачей вырабатывать верных слуг самодержавия. Семинария не давала питомцам тех знаний, которые могли бы осветить для них смысл окружающей жизни. Искусственно будущий народный учитель изолировался от деревенской обстановки от связи с народом. Цель достигалась: народный учитель не мог внести здорового знания в глухие углы, где население мучилось в беспросветной темноте. Отдел образования счел необходимым в первую очередь перенести указанное учебное заведение в одно из имений уезда, создать условия более благоприятные для подготовки действительно Народного учителя. В соответствии с характером новой школы Педагогическому Совету Учительской Семинарии было предложено организовать школу на началах трудовой коммуны. В настоящее время ведутся интенсивные работы по устройству разного рода мастерских (столярной, слесарной, кузнечной, переплетной и др.).

(Продолжение следует).

М. В. Р. ж. д. ПОСТАНОВИЛ: доклад принять к сведению; в виду же того что тов. Антонов занимает ответственную должность, Товарища Председателя Исполкома Местного района М. В. Р. ж. д., заведывает продовольственным отделом района, а так же в нем организационную работу и принимает во внимание, что отвлечение его в данный момент от работы на жел. дороге, вызовет остановку дел Подотдела района, и что тов. Антонов необходим для работ при станции, как незаменимый Политический работник. Исполнительный Комитет Ржевского Района М. В. Р. ж. д. просит Ржевский Уездный Исполнительный Комитет оставить тов. Антонова для работ на железной дороге.

Обсудив этот вопрос Исполнительный Комитет ПОСТАНОВИЛ: 1) просьбу Исполнительного Комитета ст. Ржев М. В. Р. ж. д. удовлетворить, 2) вместо тов. Антонова вызвать для работ при Исполкоме кандидата, который будет иметь в Исполкоме право решающего голоса и 3) тов. Антонов фактически остается членом Исполкома на прежних правах.

По третьему вопросу. Рассмотрев списки кандидатов в Народные Судьи и судебные заседатели представленные Советом Рабочих Депутатов гор. Ржева Исполнительный Комитет ПОСТАНОВИЛ:

1) Утвердить в Народные Судьи следующих лиц: 1) Бурицкий Иван (от фабрики Гот) 2) Суслов Василий (фабрики Ралло) и 3) Турбельман Карл (Двинского Артиллерийского склада).

2) и Судейными заседателями утверждаются следующие лица: 1) Дунаевская Антонина (фабрики Ралло) 2) Дергунова Елизавета (фабрики Ралло) 3) Самосеев Василий (фабрики Ралло) 4) Томашевич Арсений (Двинского Артиллерийского склада) 5) Букраба Николай (тоже) 6) Зелиберг Петр (тоже) 7) Пилатов Семен (тоже) 8) Паница Тимофей (тоже).

3) Инструктором Народных Судей по Ржевскому уезду назначается тов. Волнухин (Народный Судья 1-го района) и 4) остальные Народные Судьи и судебные заседатели будут назначены по представлению кандидатов Волостными Советами и Профессиональными организациями.

Поданный за надлежащими подписями.

Прежде и теперь.

В раке, где «почивали» мощи Тихона Задонского, оказались опилки, кирпич и вата. Из газет.

I

Много есть на свете Божьем Богородиц и святых: На распятиях с подножьем, На иконах золотых.

Сколько дивной благодати Лется, лется без конца Из руки святые мати В омраченные сердца.

Сколько нищих и убогих Сердцем память, душой Шло в несчастьях сих глубоких Под божеством твоем святой.

Был тут сарт Сибири хладной, Гоморянин с Бела-морья, Шел к мощам Лука досадный, Все пропивший дома с горя...

Не оставил Бог Вселенной Ни вниманьем, ни красотой, Красотой нетленно-бренной Наш короткий век земной.

Смотришь, тут почитет Тихон, Там Кондратий, там Нефед, Там же что-то слишком тихо: С неба Бог «своих» не шлет.

Но бывает большей частью (Повсеместно и всегда), Что Всевышнего участия Редко пустынь лишена!

Но бывает так примерно: Тут почитет, скажем, Федор, Тут Василий благоверный, Здесь же «светлый» Агафодор!

II

Вот вокруг нетленной раки, Где почили Клим, Лука, Собираются монахи И их длинная рука

Вдохновенно, с страхом Божьим Поправляет дивный лик, Этот лик всегда подложный. Охраняют от улик.

Кто ездил в могучий Киев, Кто в Печерской побывал, Тот немало видел киев*, Посохов, дубин видал.

Утро. Звон над дивным градом. Лавра золотом горит. Солнце жжет. Кругом ограда, Там рабочий люд сидит.

Черной тению монахи Быстро шмыгают вокруг: То промчатся их по пахи, То зардеется клубок.

„Брат“ „сестра“... Везде радушье: Ни обид, ни зла, ни ссор; Первобытно простодушье Посетило каждый взор.

Двери отперты собора, Слышен стройный хор попов. Пред „избранником“ Федора Просит счастья у богов.

Вот Никита перед ликом Рубль измятый положил, В треволнении всевеликом От святителя „отплыл“.

Вот буржуй с осанкой бодрой Мимо „брата“ проскользнул Сторублевик свежий, новый В кружку праотца воткнул.

Вот владычица салонов Прослезилась не шутя— Сделав тридцать пять поклонов Отошла, живот крестя.

Дни за днями пред святыней Слышны вздохи, звон монет. Ожил храм, порой пустынный, И в глазах монахов „свет“.

Не проткнешься до амвона— По порядку подходи. И под-взором Агафона Ходатаю рубль клади.

Шопот, вздохи, слезы, радость,— Все слилось в какой то сон... Неба вышнего всеблагодать Пожинает Ларион

Адский звон гудит над лаврой, Брег Днепра вокруг дрожит,— Во блаженстве тихом Мавра Причастившись бежит...

И бегут, бегут другие Согражданки вновь домой,— Ноги их как бы стихия, Путь свершают деловой.

III

Так еще недавно было. Русь молилася попам... Горе, нужды позабывши Шла она к святым столпам.

Уж совсем не то я вижу В большевистский светлый век: Гражданин с подагрой, грыжей Уж ложится в лазарет!

Тот же, кто душой растроен, Тот тогда лекарство пьет Каждый день—здоровиль болен— Он молитв уж не поет!

Уж в собор никто не ходит Пред „мощами“ не стоит:— Уж здоровый сердцем водит, Дух святыней не болит.

И монах в досаде— злобе Перед грудой кирпичей, Что хранится в поддом гробе, Уж не жжет лампад, свечей,

*) Дубишка богомолки

А. Вешина.

Редакция. Коллегия: Бодякин, М. Серебряная и И. А. Анишев.

Издатель: Рж. Комитет Р. К. П.

По мобилизации

ПРИКАЗ

Ржевского Уездного Комиссариата по Военным Дела.

№ 29.

5-го февраля 1919 года, г. Ржев.

§ 1.

Во исполнение приказа Революционного Военного Совета Республики за № 108 и телеграфного распоряжения Тверского Губернского Комиссариата по военным делам за № 817 и приказа Тверского Губернского Комиссариата по военным делам от 29 января с. г. за № 29, объявляется призыв, на действительную военную службу всех граждан родившихся в 1892 году и радио-специалистов всех категорий родившихся с 1873 года по 1898 г. включительно, а именно: служивших в радио частях инженеров военных и электриков радио техников, радио надсмотрщиков, радио телеграфистов слушателей, электромехаников, мотористов подслушивателей, а также всех лиц, служащих на радио телеграфных должностях не исключая командных в частях старой армии и флота.

ДНИ ЯВКИ СЛЕДУЮЩИЕ:

| | |
|---|------------------|
| Все перечисленные радио специалисты, проживающие в г. Ржеве и уезде. | } 9-го февраля. |
| Гражданам 1892 г. проживающим в гор. Ржеве, в 1-м районе (Тимофеевская, Толстиковская, Глебовская волости). | |
| " 2-м " (Масловская, Раменская, Мологинская волости). | } 10-го февраля. |
| " 3-м " (Становская, Харинская, Дмитриевская волости). | |
| " 4-м " (Гриминская, Холнинская, Ильи-Горская волости). | } 11-го февраля. |
| " 5-м " Жуковская, Бурцевская, Молодотудская волости). | |
| " 6-м " (Елецкая, Пыжевская, Никоновская волости). | } 12-го февраля. |
| " 7-м " (Козинская, Замошинская волости). | |
| " 8-м " (Лаптевская, Павлюковская, Тереховская волости). | |

и 13-го февраля все лица, как родившиеся в 1892 году, так и в 1893 году и кои по каким-либо причинам не могли явиться в срок.

§ 2.

Своевременная явка на сборный Пункт (б. Управл. Воин. Начальника) лиц родившихся в 1893 году, лежит, как на ответственности самих призываемых, так и на ответственности квартальных комитетов, фабрично-заводских комитетов, глав семейств и заведывающих отделами учреждений, в коих призываемые служат, для чего всем этим организациям и лицам выяснить, кто именно подлежит призыву из числа служащих и проживающих в данных организациях и кварталах.

§ 3.

На волостных комиссаров возлагается заблаговременное составление списков на лиц подлежащих призыву, проверка этих списков и препровождение их в районные комиссариаты. Районные Военные комиссары обязаны проверить эти списки и ко дню призыва прибыть вместе с призываемыми на сборный пункт, имея при себе списки призываемых своего района.

§ 4.

Призываемые в день явки в приемную комиссию должны иметь при себе и представить в эту комиссию следующие документы: а) удостоверение личности от местных Советов, или тех учреждений и организаций, где призываемый находится на службе, б) документы, удостоверяющие год рождения, в) документы о семейном положении, г) документы о военной службе, если призываемый уже ранее состоял в прежней армии или Красной армии рабоче-крестьянского правительства и д) личную (учетную) карточку.

§ 5.

От явки по призыву никто не освобождается, независимо от занимаемой должности, рода занятий или службы, кроме: а) имеющие очевидные наружные признаки негодности к военной службе (калеки) и одержимые тяжкими болезнями препятствующими личной явке и удостоверенными надлежащими медицинскими свидетельствами и б) состоящих на службе добровольцами в рабоче-крестьянской Красной армии.

§ 6.

Всем управлениям, учреждениям и заведениям, у коих находятся на службе призываемые, согласно настоящего приказа, должны к призывному сроку уволить их со службы, произведя расчет.

§ 7.

Всем управлениям, учреждениям и заведениям к призывному сроку на тех лиц, коих необходимо оставить на прежней службе в учреждениях и проч. представить в приемную комиссию списки с ходатайством на лиц, коих необходимо на основании декрета Совнаркома от 29 июля 1918 года с соблюдением % нормы оставить на прежней службе, как незаменимых работников специалистов. В списках должно быть указано имя, отчество и фамилия, откуда происходит, год рождения, специальность, какую должность занимает в настоящее время и на какой должности необходимо его оставить, как незаменимого специалиста. С ходатайствами необходимо обращаться, строго придерживаясь декрета и на лиц, кои могут быть заменены ходатайства не возбуждать, дабы не обременять приемную комиссию разбором не вполне обоснованного ходатайства, кои безусловно будут отклонены. В случае непредставления своевременно этих списков, все вышеупомянутые лица будут отправлены по назначению, как призванные на действительную военную службу.

§ 8.

За несвоевременную явку или какое-бы ни было уклонение от настоящего приказа виновные будут подвергаться штрафу в 5000 руб. без всякой замены, включительно до конфискации всего имущества и тягчайшему из наказаний, предусмотренных законами военного времени.

Виновными будут признаваться, как призываемые, так и а) главы семей призываемых, б) районные, волостные военные комиссары и руководители, председатели квартальных комитетов, председатели Совдепов и Комитетов Бедноты, волостных и сельских, фабрично-заводских и домовых комитетов по месту работы и жительства призываемых, в) ответственные работники, где призываемые служат, г) лица народной охраны и д) укрыватели.

Коллегия Ржевского Уездного Военного Комиссариата. **Военный Комиссар Сомик**
Военный Комиссар **Выносков**
Военный Руководитель **Роне**
Помощник Управляющего делами комиссариата. **Н. Абрамов**

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Объявляется для сведения граждан гор. Ржева и Уезда, что ордера на обыски и аресты считаются лишь действительными за подписью Начальника Народной Милиции гор. Ржева и Уезда **Соловьева** и его Помощника **Румянцев**. Начальник Народной Милиции гор. Ржева и Уезда **Соловьев**. 3-3.

Последнее время наблюдается нарушение гражданами военного положения, вопреки приказа Ржевского Уездного Военного Комиссариата за № 1 от 2-го сентября 1918-го года, подтвержденного приказом Ржевского Военно-Революционного Совета от 27-го ноября 1918-го года за № 6, как то: после 23 часов (11 часов вечера) позволяют себе ходить и ездить по улицам города устраивают всевозможные собрания, вечеринки и т. п.

Настоящим Ржевский Военно-Революционный Совет предупреждает граждан и организации, что в случае нарушения ими военного положения, виновные будут арестовываться и предаваться суду за неисполнение распоряжений Советской Власти во время объявления местности на военном положении.

Председатель Ржевского Военно-Революционного Совета (Подпись).
Секретарь (Подпись) 3-3.

При отделе Всеобщего Военного Обучения Ржевского Уездного Военного Комиссариата образуется Спортивно-гимнастическое общество „Красная Звезда“. В члены такового принимаются все граждане обоюбого пола не моложе 15 лет. При поступлении каждый гражданин вносит 5 рублей и становится членом общества. Запись в члены производится с 10 до 17 часов с 9 февраля с. г. в Городском Школьном Бюро, Смоленская улица дом бывш. священ. Морковина против Епархиального училища.

При отделе Всеобщего Военного Обучения имеется достаточное количество гимнастических приоров, которые могут быть использованы обществом. Для пополнения достаточного количества инструкторов, все граждане хорошо знакомые с каким-либо видом спорта и могущие руководить обучением таковому приглашаются в качестве инструкторов за вознаграждение. Условья можно узнать там же **Отдел Всеобщего Военного Обучения**. 3-3

Коммунистический Союз Молодежи перемещается в дом быв. Селиванова на Советской площади о чем извещает Членов Союза. **Комитет**. 3-3

Согласно постановления Совета Народных Комиссаров № 373 (о племенных животных.) Распубликованного в № 151 Извест. В. Ц. И. К. С. от 19 июля 1918 г.

Со дня опубликования сего предписывается резаку Еврейской Общины и гражданам гор. Ржева и уезда производить убой всякой птицы и животных только по осмотру ее инструктором Птицеводства и Животноводства, или командированным от него лицом. Не исполнение настоящего распоряжения будет строго караться. Заявления об осмотре птиц и животных следует направлять в Земельный Отдел, бывш. Земство. От 1 до 2 часов дня, кроме праздничных дней. **Инструктор Ефимов**. 3-2

С объявлением сего все учреждения, организации, а так же частные лица обязаны в трехдневный срок дать Механической Секции Отдела Организации Производства точные сведения об имеющихся у них мельничных камнях. Должно быть указано:

1) Род камня, 2) Количество, 3) Размер, 4) Работает ли. О свободных камнях, а также наливке для них, сведения должны особенно подробно составлены и присланы отдельно.

Заведующий Механической Секцией (Подпись).
Делопроизводитель (Подпись). 3-2.

В виду предположения отправить во второй половине февраля эшелоны беженцев, коллегия о пленных и беженцах просит всех квартальных гор. Ржева и волостные советы Ржевского уезда доставить в коллегия непременно до 15 февраля сведения по прилагаемой форме:

- I. Название улицы, № квартала и № дома.
- II. № беженской карточки.
- III. Число душ семьи и лета их.
- IV. Кто из членов семьи состоит на службе, где и сколько получает жалования.
- V. Состояние этого семейства.
- VI. Куда едет.

3-2

С 10 числа сего месяца будет отпущаться чрез Квартальные Комитеты сахарный песок для матерей, кормящих грудью и для грудных детей по 1/2 фунта на едока. **Уездн. родком**. 3-1

Просим тов. портных, состоящими членами союза, явиться на работу 13 февраля к 8 часам утра н.в. а так же прекратить прием заказов и направлять таковые в союз. **Правление**. 2-1

Поймана лошадь 24 января темно-серая, жеребец, грива стриженная. Адрес Площадь Революции Ямщиков.

Утеряно удостоверение личности выдан. Ржевск. Комиссариатом Внут. Дел на имя Т. Талановой. Считать действительным.

Утерян паспорт выдан. Ржевск. Комиссар. Внутр. Дел на имя Анны Ивановны Гуздаковой. Считать действительным.

Утеряно удостоверение личности выдан. Коллегией о плен. и бежен. на имя Георгия Коркина за № 858. Считать действительным.

Утерян паспорт выдан. Тимофеевским волост. Правлением на имя Анны Антоновны Давыдовой. Считать действительным.

Похищено удостоверение личности выдан. Комиссар. Внутр. Дел; удостоверение союза потребительных обществ; квитанция на взнос 100 руб. в Союз Советских Сотрудников на имя Марии Евгениевны Сулимовой. Считать действительными.

Похищены: паспорт выдан. Масловским Волостным Правлением и актовая книжка на имя Василия Афанасьевича Сорокина. Считать действительными.

Утеряны: паспорт выдан. Тимофеевским Волостным Советом и удостоверение выдан. Комиссией от Воинск. Начальника на имя Ивана Феоктистовича Суворова. Считать действительными.

Утеряно удостоверение личности по учету выдан. Воинским Начальником на имя Павла Степановича Пырко. Считать действительным.

Утерян паспорт выдан. Харинским Волостным Советом на имя Екатерины Тимофеевны Виноградовой. Считать действительным.

Утеряны паспорт выданный Харинским Волостным Правлением и пропуск на въезд в Красное Село на имя Михаила Константиновича Смирнова. Считать действительными.

Утерян паспорт выдан. Харинским Волостным Советом на имя Василия Соловьева. Нашедшего просит возвратить документы, а деньги оставить в свое пользование. Адрес: Торопецк. ул., кв. 139 д. № 96 Василию Соловьеву.

Утерян паспорт выдан. Харинским Волостным Правлением на имя Софии Федоровны Лосевой. Считать действительным.

Утерян пропуск выдан. Петроградским Союзом Пароходов на имя Филиппа Иванова Калашникова. Считать действительным.

Утерян паспорт выдан. Харинским Волостным Советом на имя Василия Соловьева. Нашедшего просит возвратить документы, а деньги оставить в свое пользование. Адрес: Торопецк. ул., кв. 139 д. № 96 Василию Соловьеву.

Утеряна продовольствен. книжка на 7 лиц на имя Василия Соловьева. Считать действительной.

Похитили: удостоверение выдан. Отделом Формирования на имя Нила Сергеевича Лебедева и учетная карточка на тоже имя, и удостоверение на прохождение ружья на имя Сергея Петровича Лебедева. Считать действительными.

Утерян паспорт выданный Вязническим Волостным Правлением Виленск. губ. на имя Софии Станиславовны Болдаш. Считать действительным.

Утеряно удостоверение личности выдан Ржевским Комисс. Внутр. Дел на имя Моисея Шулемов. Верхайзера. Считать действительным.

Утерян паспорт выдан. Московск. Комисс. Внутр. Дел на имя Пелагеи Сергеевны Родченко. Считать действительным.

Утеряно удостоверение личности на имя Дмитрия Ильича Федорина. Считать действительным.

Утеряны: удостоверение личности и учетная карточка на имя Константина Павловича Храмовского считать действительным.

Утеряно удостоверение личности, выданное Исполкомом и учетная карточка, выданная Воен. Комиссариатом на имя Григория Николаевича Зилогоно. Счит. действит.

Утеряна беженская карточка выдан. Ржев. Коллегией о пленбеженцах на имя А. Штейнфельда. Считать действительной.